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Dorul înstrăinatului
sfințit de o frumoasa fapta a lui.

Cetitorii acestei foi au avat de 
repeți te ori prilej a vedea, cum fra 
ții noștri Români, fugiți de urgia 
vieții de aici de-acasă, la America, 
(lațelegem aci mai ales pe Romanii 
din Ardeal și Bănat îa vremea Un
gurilor, căci din celelalte părți ale 
României nu pleca mai nimenea la 
America), — fși arătau și îșt mai 
arată, dorul lor arzător pentru pă 
mântui in care s’au născut, pentru 
natul lor, pentru Ardealul sau Bă
natul lor... Și-și arată acest dor prin 
vorbe și prin fapte cari să-i facă po
meniți de către cei din mijlocul că
rora au plecat, cumpărînd ori aju
tând !n chip simți la cumpărarea 
vre unui clopot la biserică, abonân- 
du-le foi, sau in alt fel dăruindu !... 
Dorul înstrăinatului ti arde la inimă 
®i i face să-și verse focul din prpt, 
prin câte o faptă, care să grăiască 
tuturora de marea lor iubire pentru 
cei de acasă...

Am văzut și am iacrestat și ia 
această foaie multe fapte frumoase 
de ale fraților noștri duși la Ame 
sica, dar nici una așa de frumoasă, 
ca cea despre care vorbim aci:

Românul ardelean Nicolae Sur
ei Ia, din comuna Brăzești (j. Turda), 
a trimis satului său suma prea fru
moasă de ÎOU.OOO Lei, — pentru 
un scop*  și mai frumos I

Din cele cetite, auzite și văzute, 
bunul frate s’a încredințat, că un lu- 
ern din cele de mai mare folos este 
pentru un sat românesc la noi, o 
Cooperativă sătească (o tovărășie •- 
eonomică). Cooperativa e ca un chiag 
ee adună pe cei buni și de ispravă 
ia un loc. li Învață să negustorească, 
ii câștige cinstit, să cruțe, să spo
rească în bunăstare, învârtindu-și aci 
Intre ei și mărfurile ce au de vân
dut și çe au de cumpărat. Acelea, 
trecând prin Cooperativă, trec ea 
prin o sâtă ce le cerne, și lasă și 
gazdei sâtei folosul lor. Prinde 
cooperativa putere și din ee cum
pără și din ce vinde, și tot ce ea 
dobândește, pentru toți membrii-păr
tași (tovarăși) agonisește.

In Vechiul Regat și în Basarabia 
a șl de prisos a mai spune aceste 
lucruri Acolo le știu și copiii de 
școală, și de aceea aproape nu este 
sat pe-acolo, care să nu-și aibă Coo
perativa sau Banca Populară, sau 
pa amândouă.

In Ardeal și Bănat însă, satele 

au rămas foarte îndărăt în privința 
asta.

Acestui rău vrea sl-i ajute fra
tele nostru Nicolae S u r d i a din A- 
merica, cel puțin pentru satul său. 
Și de aceea iaca ce lucru frumos a 
făcut :

A trimis frațițor săi din comuna 
Brăzești suma de 100.000 Lei, ca 
cu ei să se înceapă și aci o Coo
perativă sătească, de care cu 
drept cuvânt dânsul leagă frumoase 
nădejdi. Și nu a trimis suma ca 
părtășie a sa la acea Cooperativă, 
ci o cinstește întregului sat, așa fel, 
ca suma sd se împarță în părți de
opotrivă între tofi capii de familie 
din sat, câți se află azi acolol 
De- or fi numai 100 de familii în sat, 
însamna că fiecare cap de familie 
are parte de 1000 de Lai în Coo 
perativă, și ce se va câștiga cu acești 
bani în decursul anului, e iarăși par 
tea frățească a tuturora. Bine înțeles, 
fiecare cap de familie are părtășie 
în Cooperativă, dar nu are drept a-și 
scoate „partea“ și a o folosi în alt 
chip sau a o prăpădi. Cei cari înțe
leg rostul lucrului și au dare de mână, 
mai pot pune și ei în întreprindere 
de 2, de 3 sau de 10 ori pe-atâta. Cu 
atâta Cooperativa va fi mai puter
nică, va lucra mai cu spor și va a- 
duce câștiguri mari, — aceștia având 
și parte la câștig, în măsura sume
lor ce au mai dat delà el.

Fapta fratelui Surdia nu e vred
nică numai de laudă pentru comuna 
sa Brăzești, — ci ea e o chrmare mult 
grăitoare și pentru celelalte sute și 
mii de sate ale noastre, cari deși ar 
putea, stau par'că cu mfinile 'n sân 
și cu urechile astupate, în fața aces
tei chemări a vremii, de a înființa 
și ele Cooperative și Bănci populare.

Cooperativa și Banca populară, 
făcute din părtășia sătenilor, scutesc 
negoțul satului de amestecul păcă
tos al înșelătorului stiein, nu-l lasă 
pe acela să ducă el tot ce se poate 
câștiga și cruța într’un sat, ci face 
ca acel câștig tot aci între săteni 
să rămână.

La multe fereștri deschise, se 
pune vara un fel de sîtă mai rară 
de sârmă, așa de deasă numai, cât 
să nu poată intra muștele, spurca
tele muște cari murdăresc tot, în 
casă sau îa cămară unde ai laptele 
și alto de*  ale mâncării. Acea sîtă 
de sârmă, o paznicul bunului tău din 

cămară și a lucrurilor din casă, ca 
să nu vie la ele musca cea a tot mur- 
dăritoare și răpitoare.

Ei, bine, Cooperativa e, pentru 
un sat, aceea ce stta de sârmă, e 
pentru cămara și casa ta vara: Ea 
ține departe muștele murdare și în
șelătoare, ca să nu intre în sat!..

Iacă pentru ce mare și luminoasă 
e fapta fratelui nostru N. Surdia din 
America, care a trimis, pentru satul 
său drag, o astfel de sită opritoare 
a răpitorului strein și o unealtă care 
aci să adune bunul din sat. și pen
tru sat să-1 țină!

Fie pomenită cu laudă fapta lui 
și să auzim în curând de frumoasele 
izbânzi ale Cooperativei d n Brăzești, 
izvorâtă din Dorul înstrăinatului ei 
vrednic fiu N. Surdia !..

24 Ianuarie
e piatra de temelie a adunării 

Românilor între aceleași hotare I Erau 
la 1859 Românii împărțiți sub 6 
stăpâniri, 2 românești și 4 streine: 
Moldova, Muntenia, ca Voevodate 
românești deosebite, Transilvania cu 
Banatul sub stăpânirea Ungariei, Bu
covina sub a Austriei, Basarabia sub 
a Rusiei, Dobrogea sub a Turciei.

La 24 Ianuarie Moldova și Mun
tenia se unesc între eie, lăpădându și 
și numele care le deosebea și nu- 
mindu-se mai frumos: „România". 
La 1878 alipesc la ele Dobrogea, 
la 191S pe toate celelalte țări su
rorii

Piatra de temelia a maréi uniri, 
e însă 24 Ianuarie 1859, când s’au 
unit cele 2 țărișoare române într’una.

Fie în veci slăvită pomenirea ma
rilor patrioți cari au propoveduit'o, 
au cântat'o și au împlinit'o I, — pre
gătind prin asta și alipirea noastră 
a tuturora la „România“ cea de ei 
atunci întemeiată I

Ce-i cu Calendarul?
Până la încheorea acestui număr, 

Mercuri la amiaz, nu avem încă știre 
că ce a hotărât Sfatul Arhiereilor 
adunați la București (Sfântul Sinod). 
Se pare însă că va fi așa:

Calendarul se ține așa cum e 
îndreptat, și sărbătorile legate 
de zile anumite (cum e Crăciunul, 
Sftul Petru și altele) se vor sărba 
ia acele zile, după calendarul în
dreptat.

Paștile însă, vor fi sărbate de
odată cu celelalte biserici orientale 
(răsăritene), — până când un sfat 
al tuturora, va stabili pentru 
toți orientalii sărbarea Paștilor.

Ua Arhiereu, întrebat, nainte de 
adunare, ce părere are? a răspuns: 

„Adevărul (știința) e pentru 31 
Martie, — i n i m a e pentru 5 Main“.,

Cam cum am zis și noi în nu- 
mărul trecut. Și pare că așa se va 
fi și hotărît.

„Bolnavul Europei*

numește un mare scriitor 
și politic francez, pe Ungaria, în 
tr’un articol seria în „Le Journal*.  
K: arată ce cere Ungaria: mărirea 
sa de nou ca hotare Șt spune: Do
rințele bolnavulu sunt de fel națio 
nale și politice, dar temeiurile pe cari 
își cere acele In iruri, sunt de rîs și 
absurde (hăbăuce).

Ce va desbafe
Parlamentul?

In timpul de față Sfatul ȚărH 
desbat« încă planul de răspuns la 
Cuvântul Tronului, cu care s’a des
chis în preajma Crăciunului parla
mentul.

îndată ce se trece peste această 
desbatere, vor fi aduse înainte le
gile pregătita de Ministariile Finan
țelor, Industriei și Agriculture!, apoi 
2 legi nouă pregătite de Ministerul 
justiției (al facerii dreptății, al ju
decătoriilor).
„Cetățenia"...

Un plan al Ministeriului justiției 
va schimba în parte legea de azi 
pentru dobândirea cetățeniei române, 
lărgindu-o, făcându-o mai pri
mitoare, adecă dâad putință strei
nului venit ta țară, să ajungă și mai 
ușor decât azi, cetățean deo
potrivă în drepturi, cu mine Româ
nul care aci m’am născut, aci îmi 
am Ingropați părinții și moșii.

Bunii noștri părinț' puseseră a- 
nume opriri în calea streinilor ca 
ar voi să dee năvală asupra 
țării, — noi le stricăm pe acelea, 
și tot „lărgim“ „drepturile“ străine
lor... Despre asta va trebși să mal 
vorbim I
Drepturi femeilor.

Alt plan de lege pregătit de 
Ministerul justiției, e cel prin care se 
dă drept de vot și femeilor. 
Nu e încă hotărît, că să aibă drept 
la toate alegerile, ori numai la cete 
comunale și județene?

Legea va stîrni vorbă multă în 
jurul ei, căci sunt mulți cari cred, 
că avem o miie de nevoi mai grab
nice, decât a da drumul și femeilor 
la volbura și nerozia alegerilor. Iaci 
azi suai numai bărbații, și ee rlc*



«î s

mlriță fac, — dar c&ad s’or porai ! 
fl femeile I Halal de acele zile, până 
trec „alegerile“... Dar se vede că 
guvernul crede că acesta e un lucru 
de folos, chiar grabnic, încât e > 
vorbă ca legea să fie votată în cu*  ! 
rând. ț

— Se pregătește șl o nouă lege 
a drumurilor, — care să stato- 
rească ce dări să plătim, și cine să 
le plătească, pentru ținerea în bună 
rînduială a drumurilor. Că după le
gea de azi venitele sunt prea pu
ține, drumurile nu se pot ținea în 
stare bună. Se vor pune dări noi 
pe cei ce folosesc drumurile, după 
car, după trăsură, automobile și 
autocamioane.

Vin $i pe la noi..
— Semnele vremii —

Simțindu se tot mai mult la lar
gul lor, și ca număr tot mai mulți, 
— pentru păcatele noastre cari i-am 
primit roiuri întregi și le-am dat 
drepturi la fel cu a vechilor locui
tori ai țării, — Evreii încep să și 
arate puterea și să-și joace sub ochii 
noștri mândria de — cuceritori!..

Iaca o nouă dovadă strigătoare: 
Evreii din țară, au rugat pe cei 

din America, să le trimiți o trupă 
de teatraiiști evrei, cari joacă în 
„idiș“ (limba jidovească mai pri
cepută azi, că cea veche n’o mai 
știu nici ei), — ca să le joace și 
lor „teatru național“ pe pămân
tul acesta, oare e tot mai cucerit 
de ei.

Și li s’a trimis o trupă de tea
traiiști evrei din America, să le 
joace și evreilor din România teatru 
național al lor, în limba idiș. 
Guvernul le-a dat voe să vie și să 
joace. Au început chiar în Bu
curești, unde au fost sărbătoriți 
foarte de puternica jidovime de a- 
colo (doar azi în București sunt mai 
mult de jumătate jidanii), — și apoi 
li-au dat drumul încolo prin țară. 
Ori-unde se duc, găsesc lume neaș
teptat de multă, care să i asculte 
fi aplaudeze, căci toate orașele țării 
sunt mai mult jidovești, decât ro
mânești.

Și, ca noi Ardelenii să nu cre
dem că pe la noi nu s’au întins a- 
ripele Palestinei, — azi Joi în 24 
Ianuarie și mâne Vineri în 25, joacă 
în Brașov, două piese jidovești. 
Din Brașov o iau raita încolo prin 
țară, — înălțând mândria și încre
derea jidovimei, că — ei sunt ci
neva în țara asta!

Sunt. Nu erau. Dar acum sunt. 
Nainte de război erau mai puțini. Și 
dacă noi ne țineam granițele închise, 
nu se simțau prea tare. Dar neblez- 
nicia stăpânirilor noastre de după 
războiu, le-au deschis toste porțile. 
Și ei au năvălit, anume trimiși de 
Conducerea lor cea mai înaltă, și 
noi îi făcurăm pe toți „cetățeni“ 
«u drepturi de opotrivă cu Românii 
noștri, cei cari sunt aci de când e 
țara...

Și tot mai tare ni-se vor urca I 
în cap, până ne vor ieși pe frunte 
fi ni-se vor băga în ochi. —- Căci

— om n’avem care să ne apere de 
prăpădul ce acești dușmani II pregă
tesc și țării și neamului nostru în 
țara lui!

Ce ar fi un nou război?

Ui general francez, Denvignes, 
scriind despre urmările ce le-ar avea 
un nou războiu, spune foarte liniș
tit următoarele:

Prin nn nou războiu, Europa și-ar 
pregăti uciderea de sine eco
nomică, față da America ! Adecă 
sfârșitul ar fl, că Europa ar ajunge 
o roabă economică a Atnericei. în
ceputul îl făcu îa războiul trecut: 
Azi toate țările Europei sunt da
toare dia greu Americei, chiar și 
Franța și Anglia!, și încă așa, că 
cele bi ai mari și bogate, sunt gi
rante (chezeșe) pentru cele mai mici. 
România și alte țări ca ea, n’au pu
tut căpăta împrumut de-adreptul 
delà America, ci numai prin mijlo
cirea Angliei. America a dat An
gliei, ca ea să dee acestor țări, pe 
chezeșîa sa. Un războiu viitor le-ar 
scufunda până în gât în această ro
bie economică. De aceea generalul 
francez spune, cu drept cuvânt, că 
un nou războiu ar fi cât o sinu
cidere (ucidere de sine) eco
nom lcă a Europei față de America!

Vor fi ajutorate

ȚINUTURILE LIPSITE

Fiindcă anul economic trecut a 
fost un an prea slab, care în unele 
părți ale țării, a lăsat pe plugari în 
cea mai mare lipsii, că nu le-a dat 
decât poate sămânța pe care au 
pus’o în pământ, și acele ținuturi 
sunt amenințate chiar de foamete 
mai în primăvară, — guvernul a 
hotărît sa ceară un împrumut de 
400 milioane, delà niște mari ban- 
chieri din Germania, Kampfm<>yer, 
Dresdner Bank.

Întreg imprumutul va sluji pen
tru cumpărare de cereale (bucate) 
căci anul economic trecut s’a în
cheiat cu un deficit (lipsă de cope*  
rire a trebuințelor) de 55.0(:0 de va
goane de grâu ! — In loc să avem 
de vândut sute de mii de va
goane, rodul anului nu fu de ajuns 
nici pentru trebuințele din Jăuntru 
a țării, dând cu 55.000 de vagoane, 
prea puțin!

Dar bancherii în vorbă, pe lângă 
carnetele după împrumut, mal vor 
să aibă și al doilea câștig : Ei 
spun că: vă dăm jumătate din acea 
sumă în bani, ca să cumpărați ce
reale unde găsiți - dar de ju
mătate vă dăm noi cereale. 
Căci așa vor câștiga și la acestea...

Câ d te vede cămătarul la strîm- 
toare, las’ de nu te știe el strânge...

Ci timpul fiind scurt pentru a 
face alte împrumuturi, apoi a cum
păra și a aduce îa țara bucatele, — 
guvernul e silit a primi și așa.

Din alte țâri
IN IUGOSLAVIA

e pace, căci stările de azi nu mai 
lasă ca fiecine să facă de capul său 
ce-i place îa țară. Și mulți spun că 
le mai place așa, că nu mai sunt ’ 
frecările furioase dintre partide. :

Capul partidului Croaților nemul
țumiți, a spus trimisrlui unui ziar frâu-

Cejf că el, Croații, nu au de gând 
să se desfacă din Regatul Yugoslav, 
—- voesc însă să-și aibă conducerea 
lor deosebită croată, în acelaș Re 
gat. Pentru asta vor lupta și în viitor. 
— Așadar nădejde de o înțelegere 
în curând cu Sîrbii, nu prea se vede.

Plecăciuni
cari nu ne ridică 
ci ne umilesc

Din Bârlad, oraș în Moldova, 
ss face dsre de seamă z arului gu
vernului „Dreptatea“ delà București, 
despre „Șezetoriie studenților evrei 
Tutoveui“.,. Și ziarul publică darea 
de samă sub titlul „Bârladul Cultu
ral“, adecă oglinda î » care se vede 
ce cultura se face la Bârlad.

Și ne spune, că acolo ființează 
un „Cerc al studenților evrei Tuto- 
veni“ (din județul Tutova), care a 
pus la cale îa iarna asta un șir de 
„șezetori culturale“ pentru cetățenii 
Bârlădeni. Cea dintâi s’a ținut mai 
nainte vreme, cea de a doua la 5 
Ianuarie, vorbind dl avocat Finkel- 
ștein despre: „Eroi în literatura 
tușă “ Despre ceva dB viața sau 
literatura românească, vorbească E- 
vreii din Rusia, dumnealui ca Evreu 
din România vorbe și e despre lucruri 
și oamenii însemnați îa viața Rusiei!

De ce credeți că a vorbit despre 
Rusia?

Pentru-că Evreii sunt mari pa- 
trioți pentru neamul lor și mișcarea 
lor de pretutindenea. Ei în o țară 
ca țara Românească, sunt de față 
numai cu trupul, cu sufletul sunt a- 
colo unde au sau nădăjduesc cele 
mai mari izbânzi ale lor: sunt cu 
sufletul în Palestina, apoi în Rusia, 
singura țară pe glob, în care ei au 
ajuns la o stăpânire faptică! 
Și așa pentru ei Rusia e țara sufle
tului lor. Despre ea vorbesc bucuros, 
din a ei viață și istorie și literatură 
scot ce Ie place, — numai ca să 
aibă prilej a vorbi de ea, de draga lor.

Dacă Românii noștri nu ar fi o>bi, 
ar vedea acest lucru și ar trece cu 
dispreț pe lângă o astfel de „miș
care culturală*  a unor studenți, cari 
nu-s cu sufietul între noi, ci și capul 
nostru ar vrea să-l sucească în altă 
parte.

Dar — așa ceva nu-i de așteptat 
delà cei mai mulți dintre cărturarii 
români. Ei se duc la Bârlad la șe- 
zetorile Cercului studenților evrei, 
ca și cum ar merge ia o conferință 
a unor învâțați români, și ascultă 
blegi ceie spuse cu gând hiclean de 
vipera străină, fără să simță nimic 
din gustul veninului din ea!,.

Mai mult. Ca să nu se simță 
cumva singuri, pribegi în țara noas
tră, — se duc și învățați „români" 
să le țină de urît, să i desfâteze, să 
le arate că nu se supără pe rostui 
ascuns al mișcării „culturale*  a a- 
celora, ba o socot chiar ca făcând 
parte din mișcarea culturală româ
nească..

Intr’ adevăr, a aouu zî lupă Fin- 
kelștein cel cu eroii rușiv s’a urcat 
la aceeași tribună (masa de vorbit) 
un profesor universitar român din 
Iași, dl Dr. P a r h o n (ce o fi fost 
tată-său sau moșu său?), și a spus 
jidanilor adunați, că a răspuns „cu 
plăcere“ la chemarea lor de a veni 
și a vorbi ia șezătoarea lor... Le-a 
adus laude ch ar, că aceștia au des
chis în oraș, pentru lumea doritoare 
de cetiri, o Bibliotecă, la îndemâna 
ori cui... (Ce-o fi în acea B bliotecă, 
perhonul nu se întreabă). Căci așa 
fac cetățenii zdraveni, ajută toți la 
înaintarea culturii, care nu cunoaște 
granițe și neamuri!..

j Bucuria Evreilor a fost foartt ș 
mare, când au văzut pe un profe< I 
sor român vorbind pe placul inimii 
lor, că nu trebue ținut samă de h o- 4 
tară și de nea m uri...

Apoi a vorbit despre bătrânețe și , 
pricinele care o aduc. Și a fost, — ( 
spune „Dreptatea“, răsplătit de foarte . 
numeroasa lume din sală, cu nesfîr- 
șite aplauze (bateri din palme)...

O fi, și pe măsură pe care noi 
ne vom însuși alături de Pathonii 
acestei țări, părerile jidovești, că 
trebue să nesocotim iot mai mult 
hotarele (htre țări) și deosebi
rea de neamuri. — dâsdu-ne bu- 

icuros unei luni fără hotare intre 
țări și fără privire ia navmui care 

I se cocoțează a le duce de iatiț (de 
t iăr>țușoare de aur, dar tot lanțuri), 
j — vom fi tot mai strașnic aplaudați 
î și lăudați de ei !..

I Ai Vinn plinâ âe nidejde? 
! — ZĂPADĂ BOGATĂ -
i _ ___

I Pe la sfîrșitul săptămânii trecute,
• ne trezirăm cu o cădere de zăpada, 
j neașteptat de bogată, deasă. De Dn-
• minecă încoace pământul e coperit 
I cu un strat de zăpadă de jumătate 
i de metru, pe alocuri și mai gros.
Í Grânele sunt ca învălite în cojoc 
; și vor ierna acolo foarte bine. Iar 
’ dacă Dzeu se va îndura de noi și 
: va lăsa, ca grosul strat de zăpadă 
i să se și topească încet, pe tind, ca 
Í să aibă vreme a se zbea îa pământul 
; pe care azi îi acopere, — acesta va 

fi un semn al milei lui Dzeu și o 
arvună de an economic bun.

! O, cât de mult îl dorim, și po 
E porul de jos, plugărimea, și păturile 
| de mai sus, meseriașii, negustorii, 
{ cărturarii, — chiar și noi gazetele, 
] — și însuș statul!
ț Căci când anul economic e rău, 
' nu sufăr numai plugarii. Sufăr și 

toate celelalte pături, straturi, supra
puse în țară, în stat, — și sufere 
statul însuși.

I După pilde nu avem de alergat 
' departe. Aci e draga noastră țară. 

Delà război încoace, nu avurăm no- 
; roc de ani cu rod bun, ba unele 

hotare într’un an, altele îa alt an, 
suferiră mult și avură rod dureros 

. de slab. Basarabia de pildă, care 
. are un pământ b'-gat ca Banatul și 

era „grânarul Rusiei“, avu 2— 3 ani 
, slabi, încât nu ca ea jă fie trim'ță- 
I toare de pâne altora, e nevoit sta

tul să o ajuture trimițâadu-i grâu, ca 
i unei țări sărace...
î Urmările sunt greu simțite. Ro- 
i mânia veche avea ca izvoare de ve- 
l nit mai aies două: grâul și petrolul, 
i Vărsa grâu până la mari depărtări 
I și i venea în schimb aur din afară, 
’ și fiecare an al statului se încheia, 
; nainte de război, cu prisosuri mari, 
\ — de era o minune bunăstarea a- 
j cestei țărișoare în cei din urmă 10 —15 

ani nainte de războiu.
După război avuserăm tot ani

• economici slăbuți. Slăbuți, dar nu 
î chiar răi. Tot avea țrra de trimis în 
] afară câteva zeci de mii de vagoane 
; de grâu și tot îi aduceau vămile ceva.

Anul trecut însă, fu foarte fără de 
noroc. Basarabia, praj ta de secetă, 
iar ț»ra încolo abia având cât îi e 
de lipsă ei. Și nici atâta diu toate, 
ci din unele lucruri de hrană, chiar 
lipsă 1

Nu numai că nu avuserăm ce 
vinde altora, dar vedem azi noul 
guvern, mijlocind pentru Centrala 
Cooperativelor (Cancelaria ei con
ducătoare) un împrumut de 400 mi
lioane Lei, ea din acela să cumpere 
cereale (bucate) și cartofi și alte 
hrane, spre a le trimite prin ținutu
rile lipsite, — că de unde nu, îu
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primăvara vom avea ținuturi lovite 
®e — foamete!

Iacă urmările dureroase ale unui 
an slab.

Și i auz! pe meseriași plângâa- 
du -se că n’au pe sama cui lucra, 
că-și întorc oamenii hainele pe dos 
și le mai poartă câțva ani, dar nu-și 
cumpără nouă; — și auzi pe negus
tori că n’au cui vinde, advoeații că 
nu le mai viu procese; pe Doctori 
că se lasă oamenii bolnavi și nu i 
caută ca îa anii buni, alții vin, as
cultă pe Doctor și dacă î-«țateg- că 
nu s chiar de moarte, se duc acasă 
cm raeeptul îo buzunar și nu-și cum
pără leaca! prescris..; și noi foile su
ferim, căci omul lipsit se lasă de ca 
poate și asume sa lasă de foaie.
— Și toți așa.

Dar poale mai tare ca »oi toți 
sufere Casa noastră cea de ocrotire 
a tuturora : Statul.

Iaca anul trecut să încheie cu na 
însemnat deficit (cheltueli rămase 
nacoparite). De unde vin acelea ? 
la cea mai mare parte, tot din — 
anul economic cel prost. O probă:

In anul 1927 Statui câștigase din 
vămile pe cereale și vite, două mi
liarde Lei. Avusesem ce trimite în 
afară, și cerealele trecute peste gra
niță daseră partea lor și stalului.

Așa guvernul a Inat și în bu
getul pe 1928 la venite lot 2 mili
arde din vămi Dar anul slab nedând 
putință a mai trimite în afară nimic,
— la sfârșitul anului se găsi, că vă
mile abia au adus vre o 100 de mi
lioane, mai nimici Și iacă anul eco
nomic răn dete o lovitură zdravănă 
și statului în socotelile lui.

Alte ramară de negoțuri și în
vârtiri de mărfuri, au suferit și ele,
— și iacă năcazul pe capul tuturora.

Și de-om mai avea un an rău 
ca cel trecut, — vom ajunge zile 
foarte negre!..

Chipul acestor, zile negre îl a- 
Jungă din închipuirea noastră veșt- 
mântui a 1 b de zăpadă, cu care co- 
peri Dzeu pământul în zilele acestea.

Ea credem că e o arvună pentru 
un an bun, pe care — Da ni 1 Doamnei

„Albina“ întâi» și puternica noas
tră bancă, delà Sibiiu, face uu nou 
mare pas înainte : Direcțiunea ei a 
hotărât urcarea capitalului (• banilor 
de părtâșie) delà 50 milioane Lei, 
cât e azi, ia 100 milioane, — prin 
ce banca va ajunge în șirul celor 
mai mari bănci din țară. După fie
care acție veche, acționarii își pot 
cumpăra una nouă.

*
Banchet in onoarea dlui Mi- | 

nistru Dr. Vlad Societățile și așe- ț 
semințele obștești din Orăștie, — | 
aranjează în onoarea dlui Dr. Aure! 
V1 a d, Ministru al Cultelor și al 
Artelor — un Banchet, Sâmbătă » 
în 2 Februarie, la ora 1 d. a. în > 
sala mare del« „Transylvania“. i* I

Gurul ce a'a lăsat puste țara |
Boastră a făcut ea slptăinâna tre 5 
cută să Îtîgh-țe vre o 3 tnm uri în ’ 
mijlcoul câmpului. Unui era de per- i 
soane mergânî «p e Giurgiu In Lțs | 
unei tuovjie de zăpaaâ de 3 metn, ț 
a’a Înfundai : Au rueis 2 mașini să-i ; 
ajute. Au înghețat acelea În t 
drum. Alte două tot ?șa. Abia au I 
putut fi s osi călătorii din prirnej f 
dia de a îngheța și ei In tren! t 
Dunărea a ingh-țit p» multe lo ț 
•uri iar la țăratid Dalmației a | 
înghețat M «rea p&nă departe, — j 
lacra de care nu își aduo »mime • 
s& mai ti fost, nici cei mai bătr&ni j 
oameni ! j

* i

I A început trimiterea de po- | 
rumb Prefectura județului Satumare . 
a cumpărat, pentru ajutorarea satelor ? 
lipsite, 60 de vagoane de porumb | 
(cucuruz, păpușoiu), și a primit în- | 
șthnțare delà București că în săptă- ! 
mâne de față începe încărcarea va- 'i 
goanelor și săptămâna viitoare vor s 
sosi 4 vagoane la Bicsad, 3 vagoane i 

‘ la Negrești și 3 la Halmlelu, și așa ’ 
pe rînd până la 50, — după-ce 10 
vagoane au sosit mai nainte. -i

; » s
Iacă un ziar zilnic la nof? 

Foaia săptămăsală „Românul*  din 
Arad, — care se tipărește în tipo
grafia ungurească „Aradi Hírlap“,
— ne vestește, că în curînd va a- 
pare îu fiecare zi.

Damult n’am mai avut în Arad 
un z ar de zi. Erau vremuri grele, 
dar frumoase, pline da suflat româ
nesc, acelea când „Românul*  a- 
păro*  zilnic la Arad, — ca urmaș 
al „Tribunei*.  Și unul și altul de 
frumoasă amintire.

Va fi „Românul“ ee acum vrea 
să apară zilnic, un ziar pe care să-l 
așteptăm toți cu setea și cu dra
gostea cu care așteptam „Tribuna*  
și „Românul*  dala Arad nainte de 
războiu ?

O, ce mult am dori-o.
Dar am mai dori și aceea, că, 

precum nainte de război», casa zia
relor românești din Arad, era casă 
aievea și curata românească, începând 
delà redacție, până ia învățăcelul cei 
mai mic din Tipografie, — și banul 
adunat delà Români, hrănea iarăși 
Româai, și întărea breasla meseria
șilor români în acel oraș strein, — 
așa să fie și azi și de azi încolo. 
Dar nu cum e azi, că se adună ba
nii delà cetitorii români (și spriji- 
nuri grase din vlsteria statului 1), și
— se varsă în tipografiile ungurești 
șț jidovești cum se varsă banii „Ro
mânului*  din Arad, a „Patriei*  din 
Cluj, și-a multor altor foi și ziare ro
mânești.

Așa noi — tot birnlci streinilor 
am rămas și suntem. Și foile noas
tre, chiar ele, cari ar fi să fie trim- 
bițe de aur ale românismului, nu 
mai văd acest lucru și chiar ele se 
scaldă îu apele streinilor?..

Așteptăm cu drag apariția „Ro
mânului*  zilnic, dar el să fie de fapt 
cuib de încălzire și întărire a tot ce 
e mai românese și numai românesc, 
în acel oraș.

i

!I
?

Cari averi bisericești nu plS- I 
iese darea de echivalent? Din | 
prilejui urcării de dări, s’a vorbit și I 
scos ia iveală următorul lucru : 1£

Acele averi nemișcătoare ale bi- 
sericilor, cari sunt date în folosința I 
preoților ca întregire de salar, și așa | 
nu aduc bisericii nici un venii, — | 
nu sunt supase la darea de achl- I 
valent. |

* 8 
i

Uni mnswt—slab mascat,.' i 
Sâmbătă în 26 Ianuarie, societatea ! 
înaltă din Deva, care formează și Í 
comitetul conducător județean al I 
„Crucii Roșii*  și al „A vi ați ei*,  | 
dau un mare Bal, pus sub patro | 
najul (ocrotirea, îmbrățișarea) dlui t 
Generai Dirai triu N. și a dlui i 
Prefect St. R o z v a n. Comitetul | 
organizator al Balului are în cap pe | 
Subprefectul Când rea, întâiul înalt I 
funcționar al județului și pe dl Lt. ( 
Colonel St «fă nes cu, — așadar ! 
ce avem mai sus pus pe scara trep- | 
telor sociale în acest oraș, în capul I 
jud-țului. »

Dumnealor invită pe mulți să I 
meargă la acest Bal in a s c a t, (a- j 
decă cu fața coperită ca să nu te I 
știe cine ești), — dar cine na vrea, ! 
poate merge și deschis. j

Și îavită înalții noștri derogători I 

lumea cu Invitări tipărite la jidanul 
Läufer, — anume ca să au miroase 
prea tare că-s românești...

Județul are In Deva tipogra
fie proprie, în care a învestit 
(băgat) cam un milion de Lei. Și a 
trecut dl Prefect, capul județului 
«cestuia românesc, șl dl Su prefect 
Candrea, întâiul înalt slujbaș ju
dețean, au trecut pe lângă tipogra
fia românească, și nu au găsit loc 
de a-și tipări Invitările, decât la 
Jidanul Läufer, care se vrde că le 
e mai prețios decât un așezământ 
național al chiar județului de sub 
conducerea lor! Cei doi domei ofi
țeri, unul patron, altul Președinte 
activ al Comitatului organizator, să 
nu fi știut nimic de aceasta ? Iar 
dacă au știut, n’au avut un cuvânt 
da zis în f ța desprețului ce se face 
și cu iscălitura lor, unui așezemânt 
românesc și jignirea ce se aduce 
prin asta mâudnri românești?

Ce slab sunt mascați domnii cari 
au poruncit tipărirea invitărilor mas
catului lor bal la jidan !.. Ce ușor 
se vede pe sub masca lor, puțină
tatea patrlotizmului lor...

Săracii de noi.
*

Vești cu radio au scăpat lu
mea de pe un vap*  r pdmejduit. 
Un vapor american „President Har
ding*  s’a lovit lângă inzulele Hava- 
mine de o bancă de nisip și stânci, 
pleznidându-i pântecile și începând 
să între apa în el. A dat repede 
știri de primejdia în care se află, prin 
telegrafia fără fir, și alt vapor „Pan 
America*,  fiind nu prea departe, a 
plecat spre locul primejdiei, și a pu
tut lua pe toți oamenii de pe „Pr. 
Harding*.  Abia au trecut încă 15 
minute după ce au luat pe cel din 
urmă om, și vaporul — s’a scufun
dat! De nu avea telegrafie radio 
sa poată da de știre, — piereau 
cu toții...

*
Delà Cinematograf. Joi seara 

se va rula la cinematograful .Astra*  
filmul „Regele footbaliștilor*  cu cu
noscutul artist Paul Richter.

«
Listele de alegători se între

gesc și îndreptează în fiecare an în 
luna Decembrie și Ianuarie ce-i ur
mează.

Fiindcă în anul de față se vor 
face în curând alegeri comunale 
nouă, - e bine ca tot omul care do
rește a avea și el un cuvânt în a- 
cele alegeri, să fie luat în listă. — 
Cântați la primărie, și cari nu vă af 
lăți luați, mai aveți timp a cere să 
f<ți luați. Iar dacă aflați pe cineva 
luat pe nedrept în listă, cereți prin 
hârtie cătră Comisia județană de 
întocmirea listelor, ștergerea Iui.

*
Uriașa tűidre a unui Vulcan. 

Velsanui Kakatao, de pe inzulele 
Hiwai, cel mai mare din lume și 
nidodată stins!, — e toarie furios 
de o vreme. Li 21 Ian se teiegra- 
bază că în 24 de oiasuri s’au nu 
mărat 7000 de înșiri ale Iul, prin 
cari arunca uneori petri aprinse 
până la 13C0 metri In sus (aproape 
1 kilometru și jumătate în sus!;.

«

Veste nn prea —- dulce.. Sa 
zvonise cu vre-o lună de zile nsinte, 
că noul guvern, ridicând vama de 
pe zahăr, va face cu putință să ne 
vie zahăr din Ceho Slovacia unde 
este din belșug, și mult mat ieftin 
decât la noi. Ce s’a întâmplat, ce 
nu, ce lotrevaniri s’au făcut, — des
tul că vestea dulce nu s’a împlinit, 
ci ea s’a chiar acrit : zahărul s ’ a 
scumpit deocamdată cu 50 bani 
la kilogram și poate... va urma!

*

i Mare lipsă de pâne, îa Ru
sia. Orașele rusești se silesc să a- 
dune oânea de câtă au nevoie (tre
buință), dar, scriu foile lor, că abia 
pot aduna 60 la sută din câtă le 
trebuește! Aproape jumătate — nu 
vine. Nu-i de unde cumpăra grâul.

Și ce-o fi de-aci încolo până la 
secere. Asta în Rusia, care altădată 
m»i ținea de pâtie două țări cât ea!

Pânea câtă se face, se dă numai 
la partizanii „comuniști“ și pistrui.

ț ■ Jlg

Om pO’duf Plugarul Ion Dăn- 
cesc Vida din Tâmășass (lângă Orăș
tie), în vîrstă de 63 de «ni, îmbră 
cat țărăneș*e,  cu șubă neagra-ro- 
șietică. — a plecat la târg la Dobra 
pentru Marți după Bobotează, ca 
să-și cumpere- ceva vite. S’a dus cu 

■ trenul delà Orăștie Luni (Sft. Ioan) 
; noaptea. Și nici azi, după 2 săptă

mâni, nu s’a mai întors acasă. —- 
Cei ce ar ști ceva despre dânsnl, 
să binevoiască a scrie f'ului său: 
Samoilă Dăncesc îa Tămășasa (posta 

; Orăștie).
? E bătător la ochi, că în doi ani 
t noi publicăm a doua știre de acest 

fel, despre om dus la târg la Dobra 
și care nu s’a mai întors acasă. 
Nainte cu vre-o 2 ani a pățit la fel 

- un țăran din Romos.
; *

MF" Facem cunoscut, că abo- 
naților cari n’au trimis plata foi
lor pe anul de față, le nul merge 
numai numărul viitor, apoi oprimi

Í Daca e adevarat

j - O p«rde>e Însemnată pentru 
j România. —

s
I Cetim prin ziare, că marele fa

bricant de automobile Ford dia 
i America, a făcut, nainte cu doi ani, 
Í un îmbiemânt României, ca să-i dea 

voe a-și zidi el lângă Constanța • 
I mare Fabrică de automobile, în care 
i el ar fabrica automobilele și auto- 
i camionele de cari are lipsă Răsă- 
: ritul Europei, ba și mare parte din 
’ Europa.
j EI cerea însă pentru acest scop, 
î ca statul român să-i vîudă un loc 
I potrivit, de sigur cel puțin cât ho*  
î tarul unui oraș, — ca apoi pe acela el 
í să zidească, dar și să poruncească.

> Nu cunoaștem amănuntele ce
rerii lui Ford, foile scot numai 
atâta la iveală, că deși s’au dus des- 
bateri și târgueli timp de doi ani 
de zile asupra acestui îmbiemânt,

I — nu sa putut apinge la înțelegere 
: cu guvernul românesc.
I Foile potrivnice cu ori-ce preț 
; guvernului trecut, scot Ia iveală nu

mai aceea, că o astfel de Fabrieă 
ar fi fost un izvor puternic de ve- 

’ nit pentru țară, că învârtea aci sume 
uriașe de bani, vărsa râuri de bani 
în pungile muncitorilor, dădea cărău
șie Căile Ferate Române și chiar 

. vapoarelor, — și aducea, prin darea 
mare de venit ce plătea, un mare 
venit și statului. — Iar dacă acest 

■ venit ne a scăpat, e de vină lăco
mia partidului liberal ce era la pu- 
t«re, care se vede că nu și a găsit 
sieși și oamenilor săi loc destul de 
larg în întreprinderea ce ni se în- 
bia, — și de aceea n’a primit îm- 
biemântul, ci a lăsat pe Ford să 
plece fără înțelegere cu țara noastră.

Azi Ford a încheiat acea înțe
legere cu Turcia, și el își va pu
tea zidi dorita Fabrică pentru Ră- 

t săritul Europei și vecinătățile lui, pe 
c pământ turcesc.
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Așa văzut lucrul, el arată că, de 
fapt, guvernul liberal trecut, a șcă- 
pat un rar prilej de a vedea zidită 
pe pământul țârii o uriașa Fabrică, 
dele care să plece zecile de mii de 
automobile In toată părțile, și pe 
urma căreia statul să aibă un fru
mos venit și multe mii de munci
tori, pane. Dacă e numai atâta, — 
Îavernul trecut într’adevăr rău a 

icut că n*a  primit rarul fmbiemânt.
Dar s'ar putea să fie și altceva 

la mijloc. Poate Ford a înțeles acea 
cumpătară, ca o rupere a acelui pă
mânt din pământul țării, — după 
care tu, stat român, să nu mai al 
nici un drept, nici de control, nici 
de stăpân al pământului, asupra a- 
celui hotar. Atunci vînzarea ar fi 
semnat înstrăinarea acelei bucăți de 
pământ și chiar Împingerea napoi a 
țării, delà acel țărm de mare, pe 
care s'a intins Fabrica. Ea să fie 
stat tn stat. Poate că își cerea și 
dreptul liber de a-și aduce lucră
tori de ori-unde și umplea Fabrica 
cu lucrători streini, sub cuvânt că 
aceia-s pricepeți, Iar ai noștri să fie 
dați în lături, ca prea slabi. Vapoare 
poate că își ținea el, încât n’avea 
fipsă de ale noastre.

Și așa el forma aci un stat în 
stat, ba, întrucât stăpânul Fabri
cai — de fapt mai mulț, căci e so
cietate pe acțiuni, — este ameri
can, el stă sub paza statului său, 
și la vre o neînțelegere, dacă statul 
român ar vrea să-l disciplineze, — 
•’cr avea putere. Doar acel colț de 
pământ, e, ca și stăpânul American. 
Ar fi fost ca punerea unui picior 
strein pe țărmul nostru acolo.

Numai așa ceva poate să fie la 
mijloc, — căci dacă n’ar fi așa, 
daca acea fabrică nu era să fie „de 
sine stătătoare", corp strein în pă
mântul țării, — prea ar fi mare vina 
Gvernului pentru scăparea prileju- 

de a avea noi fabrica și de a o 
fi lăsat Turciei.

Credem că în urma acestora, cei 
In drept vor și da lămuririle de 
■psă și deplin luminătoare, a luc
rului.

„OECE B AL“ Institut de endt $i economi’ S A, Deva. — Anul fondă ii 1883

CONVOCARE
D nil acț'onarl ai Institutului de credit și economi. .DECEBAL*  S. A. din Deva, sont con 

vocsțl prin acreala la

adunarea generală ordinară
pentm z’ua de 6 Feb narie 1919, orelt 3 p. nt., care ae va ținea în localul B?ace: dl» D v». — la Ifps 
membrilor receruți, adunarea ce va ț nea, h îrțelesol § lai 23 din atatnte, la 13 Februarie 1029 tot ia timpa 
șl localul indicat — cu armitorul

PROGRAM:
1. Constituirea adanSrcl șl desenarea aior 2 notari și 2 acrsttaltorl;
2. Raportul anaal al Consiliului de Administrat e si Comte tani de Censorij prezentarea șl apró- 

barea bilanțului și contai de Perdere șl Profit pe anal 1928; dsclztanaa asupra împărțire! beneficiului ncl 
șl deshircare ;

3. Alegerea alor 3 membri în ConaHlui de Administrare pe durați de 3 ani;
4. A»gerea îatregclai Consiliu de Cenzori;
5. Eventuale propánért.
Deva, la 16 ianuarie 1929.

ConpOittl JLdmlnfatrațla.
MB. Acei domnii acționarii, cari doresc a lua parte eu drept de vot la adunarea generali, se biMvolasci a-șl de

pune acțiunile conform |-lui 20, ui*  statutele noastre, cu cel puțin 3» ore Înainte de adunarea generai*  la sasiéi ia noastră.

activa Contul Bilanț la 31 Decembre 1928 pasiva

Numerar în casslerle . . 956.423 -
Portofoliu de: ... .
cambii...............................  10 408304 —
obligațiuni cu acop. hlp. 2 683 520* — 

. . cavențl . 3500 967 - 16.592791*-
Cont.- carențe ca acop h'p 3 464 665' —
. • » , deg r 4868747' 8333412 -

Efecte șl acț. proprietatea Bandi 420926' —
ui verși debitori, . . . 100 482 -
Imobllll................................. 662 589 -

27.0666.623-

Capital de «cț ani . . .
Fonduri.......

4000000*-

de rt servă.......................... 557 IC8 -
pentru dubioase. . . , 42 000'—
de peszil ...... 92000*  - 691 108-
D?p. p. fruct f. pe carnete 14746272 -

. îo cont curănt . . 1805 320*  - 16551 622 -
Conturi-carențe. . . . 1 156 497 -
R-escout ...... 35988000 —
D vtdead nerldlcct. . . 20.369 —
Ch'ltaeli dc fm'slane . 22 428 -
D blnst cuvenite sn.v'lfor 400000*-
B n. raportat rf'n a 1927 14247 -
. anului 1928 . . . 611555 — 625799 -

27 066 623*-

Prefectura Județului Hunedoara.

I*  ublica.țiuxie.

Devi I« 31 Decembre 1928. 
Livia Orona, tn. p., dir. exact tiv, Dlonsie Ardelean, m. p.. casau*.  Robert Elecheș, m. p., pt. contabilitate. 

CONSILIUL DI ADMINISTRAȚIE:
Dr. Petru Oroza m. p. preștd nte. ioaif Botean m. p. Vaier Candrea, m. p. 

Gh. Popoviciu. m. p. A. P*tr«u,  m p. N Dama, m. p.
Examinând conturile de mal sus le am sf at >x<4e și în conaoeanță en registrele.

Dtv» la 16 hnaarle 1929. (1646) 1 1
COMITETUL DE CENZORI:

Dominic Rația, m. p., preș. Adam Leșnican, m. p. Abel Rotea, t». p. P Guia m. p. Adam Orona m. p.

Noi Dr. Ștefan Rozvan, pro
iectul jadatului Hunedoara, In 
bana avizului D legației perma
nentă a județului Hunedoara din 
ședința ținută la 81 Decembre 
1928, cor form procesului verbal 
Nr. 90/26 1928,—

Văzând decisiunea minlste- 
rnlui de laterna Nr. 8100 I. — 
924 privitor la vânzarea cailor 
proprietatea județului;

Văziad procesul verbal al 
serviciului de poduri și șosele 
despre evaluarea obiectelor tri- 
Wirei prefecturei,—

Considerând că Intra Impro- : 
juririls actuale serviciul la ju- ; 
deț cu cai și trăsuri este im- ; 
propriu.

Decidem:
Vânzarea trâsurei și obiec» | 

telor mai jos Înșirate. In scopul j 
acesta se publici |

[LICITAȚII’ !
Pe ®ua de 16 Februarie 1929, 

oara 10 a. m la Prefectura ju- i 
dețului Hanedoaracamerș Nr.22. Ș

Se vor vinde prin licitație: 
Í. Trisuri 15 000 Lei,

2 Dna pereche hamuri de 
piele 5000 Lei.

8 Patra roate centru gume 
(gumele lipsi) 1000 Li

4 Una roată cu șină 1200 Lai.
5 Una roată fără șir à 500 Lei. 
6. Doui cipițele 1500 Lei.
7 Două frâna nalntrtbaințate 

2000 Lei.
8 Doui opritoare de piele 

500 Lei.
9. Una radi rezerve 300 Lai. 

Total 28 000 Lei
a. Doritorii de a lua parte 

la aceasti licitație ne vor ta- 
naita oi erU le in scris sigilate, 
adresate prefecturei și cu Indi
carea pe coperti a oferentuini.

b. Oferta se poate tace numai 
cumulativ și nu separat, d oarece 
licitația se va efeptui cumula
tiv și nu separat.

e. Fiecare oferant si dove
dea sei prin recipisi anexați la 
ofarti, ci a depus o garanție de 
10*/.  la administrația financiari 
Deva.

d. Oferta se poate face sub 
prețul strigări.

! e. Ofertele sa vor Înainta
> Prefecturei cel mai târziu pini 

la or» 10 a. m. d>n ziua licitației.
I f. Otertâoți ee vor presanta 

la licitare personal sav prin In- |
I puternici*  cu procuri legală. | 
I Trăsura și acesonlle se pot | 
j vedea tn gr»j jiul județului In ; 
i timpul oficios ei toate deslușirile 

se pot ori mi delà șeful economia 
financiar.

D*tîn  cs binelui nostru, Deva 
la 9 Ianuarie 1929. |
Ir. |af» Rezvas Vitem ’

Prefect f 643)1-1 Șeful ssrvlciuhd <

Calla de ferar,
—

tóoer, caută loc. Adresa:

Achlm Jgna
(1643? 1-1 Homrrod, p Gaoagiu de jos.

ÎSJ® vând

a tauri de prăsîlâ 
rasa SHmernha), vista de 18 

luni, fiecare eu certificat de 
monti.

FIIlp Téliéin
(1644) 1—2 CMaloaul-Blnățtn, 113

à Ti«ișA

Tânăr Comerciant, cast post la pri- 
’ văile de msBsfactsră și confes

iuni. Sunt calfă de os an șl ju- 
mitât». Român.

Romul Fil<p
(16&j 1-1 Oriștie, Str. Vladimiruscu, 6).

BolaarU de 
pULmajvi 
Mtmutlci telewl d» șest 

icrotulașl uuamitt 
răruci s» sâuș» »lățiți 

1 află nalt durit» »purer» » su- 
* lerințulor lor pris 
§ «tropul VEBTEȘ 
- 4 sticle 540 Lei pria runbars. 

Spese postale și »mb»i*j  
ta ieși» proprie.

Farmacia la .VULTURUL ALI*  
Mr. 33, Lugoj Buntt

CAUT

2 ÎNVĂȚĂCEI
Din familia buni tn prăvă
lia mea de spețerie și ma

nufacturi.

Petrn Bârsan.
3—6 Boseriol.

Tpografin tn (Mștts.
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